的

好声音

旧址建"新"家 幸福看得见

-泸州持续推进老旧小区改造工作

2019年,四川省泸州市以改善民 生福祉为目标,把城镇老旧小区改造 作为重大民生工程在全市开展。三年 来,在泸州市住建局的推动和各个社 区的通力合作下,老旧小区环境整洁 了,设施增多了,生活方便了,幸福成 为了看得见的存在。

◆环境改善 小区整洁了,居民下楼了

"小区改造过后环境变好喽!现在 随时下楼来都是干干净净的,看着心 里就舒服。"10月12日下午,阳光明 媚,秋风微拂,在龙马潭区鱼塘街道枣 林园小区,76岁的肖泽英和老邻居们 坐在小区楼下的长凳上晒着太阳,一 边看着在游乐设施上嬉笑玩耍的孩 童,一边聊着天。

把时间的指针往回拨十年,这番 景象在枣林园小区可难得一见。

枣林园小区建于1993年,由于缺 乏物业管理,随着时间的推移,这个老 旧小区出现了一些问题:小区路面坑 洼不平,水电管线纵横交错,垃圾处理 处环境脏乱,绿化用地杂草丛生。

肖泽英在这里住了20多年,最让

她头疼的是,榕树果实掉落的季节,小 区地上全是被踩烂的小叶榕浆果。脏 乱的小区环境,让居民们都不太愿意 下楼活动。

2019年,泸州市住建局在全市进 行老旧小区改造,枣林园小区作为市 级改造示范小区之一,于2021年9月 正式开工。改造过程中,枣林园小区广 泛征求居民意见,因地制宜设计改造 方案,优先解决居民反映的小区环境 脏乱、路面坑洼、休闲设施少等急难愁 盼问题。

八个月后, 枣林园小区终于告别 了过去的旧面貌。

如今走进枣林园小区,已经很难 再把"脏乱差"和它联系在一起。青灰 色的平整硬化路面,沿着白色的指示 线从门口一直延伸到小区内部。过去 坑洼不平、管线交错的小区院坝,如今 成了干净整洁的"厚德广场",广场边 干净的长凳上总有人坐着聊天晒 太阳。

老旧小区改造,改善了居民的生 活环境,也提高了居民的生活品质。 环境改善是泸州市老旧小区改造项 目的重点内容,改造后的小区环境整 洁,生态良好,休闲设施多样,安全隐 患减少,为居民带来舒适居住体验的

同时,也在不知不觉中改变了居民的 生活方式,为生活增添了更多健康与 自在。

◆便民适老 电梯安上了,邻居回来了

泸州市老旧小区许多修建于20 世纪八九十年代,由于条件限制,大多 没有安装电梯。如何让居民在生活水 平提高的同时,也同步提升居住便利 性,是泸州市老旧小区改造的重要 问题。

合江县建设路社区里有很多老旧 院落,于2020年开始改造。2020年4 月进行第一次改造收集意见时,建设 路社区收到20多个楼栋想要安装电 梯的意愿。此后,符合安装条件的小 区陆续成立了新的业主委员会,在加 装电梯过程中全面负责意见收集、高 低楼层利益协调等工作,全力推进电 梯加装。在社区和居民的通力合作 下,目前,合江县建设路社区已经为 老旧小区安装了6台电梯。此外,还有 7台电梯正在安装中,8台电梯已提交

居民蔡佛光今年75岁,在建设路

社区的财政小区住了几十年,他告诉 笔者,现在自己年龄大了爬不动楼梯, 有了电梯,自己对晚年生活也没有了 担忧。财政小区的电梯加装好后,以前 不少搬走的居民搬回来了。蔡佛光说, 他在小区里又看到了许多熟悉又亲切 的面孔

一台电梯顺利升上老旧小区的顶 楼,带来的是居民生活便利性的提 升,也是老年人晚年生活质量的保 障。老旧小区改造项目实施以来, 泸 州市已累计为老旧小区增设电梯约 90台,这些电梯的投入使用,解决了 长久以来居民上楼苦、老人下楼难的 问题,让老人不再因爬楼梯而对户外 活动望而止步

◆创新尝试 食堂入驻了,养老便利了

老旧小区改造,不仅要改旧貌,还 要增新颜。泸州市老旧小区改造,除了 改善小区的居住环境、更新老旧设施, 还加入了创新改造项目,为小区居民 的生活赋予了更多的可能性。

"今日菜谱:烧白,炒藕片,蒸蛋, 炒南瓜,酸白菜汤。"在江阳区大山坪 街道的新南苑小区楼下,有一块小黑 板上每天都写着不同的菜名,这是该 小区"长者食堂"的菜单。新南苑小区 改造时考虑到小区老人较多,引进了 社区食堂。对于不方便下楼的居民,还 可以选择送餐上门服务。

"方便得很,这里饭菜味道好。"居 民艾儒科住在新南苑小区"长者食堂" 门口的楼栋,他告诉笔者,小区改造之 前,楼下被乱停放的汽车挡着路,时常 得侧身才能通过。如今下楼来,不仅汽 车停放有序,行走畅通,出了单元楼就 能吃上现成的饭菜。目前,新南苑小区 每天有约30位居民到"长者食堂"享 受就餐便利。

过去,对于不方便做饭又不会使 用手机点餐的老人来说,解决吃饭问 题通常只能外出就餐。如今,社区食堂 的入驻,让老人吃饭更健康、更便捷。

老旧小区改造项目实施三年来, 泸州市始终把宜居化、便民化、适老 化作为努力方向,在改造中用实际行 动证明"幸福感"是看得见、摸得着 的。据统计,2019年至2021年间,泸 州市已实施改造老旧小区265个,惠 及居民5万户;今年,泸州市新开工改 造老旧小区168个,惠及居民3.1

日,四川省邛崃市"老 区新讲坛"理论宣讲 志愿服务队志愿者王 家荣走进天台山镇高 兴村新时代文明实践 站,在红色小镇的田 间地头组织开展了一 场"坚持脚踏实地传 承老区精神 奋进新 时代"党的二十大精 神专题宣讲。 "作为一名理论

本报讯(邛文)近

宣讲志愿者,我觉得 就得用老百姓喜欢听 的语言讲理论、解疑 感,只有真正来到田 间地头,才能把党的 声音带到基层一线 来,才能让群众乐意 听、踊跃听,记得牢、 用得上。"王家荣将党 的二十大精神用通俗 易懂的语言进行讲 述,其间穿插的党史 小故事让大家听得饶 有趣味,获得了大家 的热烈掌声。

"今天听了王家 荣老师宣讲的党的二 十大精神,感受就更 深了,党的政策真是 好,给我们老百姓带 来了实实在在的获得 感,我们村现在有这 么好的住房,这么好 的生活工作环境,我 相信以后我们的日子 会过得越来越好。"一 名老党员激动地说。

眼看讨论的气氛如此热烈,王家 荣趁热打铁,让党员群众"点菜",看 大家想听他讲关于党的二十大报告 的哪个方面,就地"摆个龙门阵"。从 养老服务发展、乡村振兴到人民健康 保障,大家踊跃点题,现场气氛活跃。

今年以来,邛崃市积极探索党的 创新理论与新时代文明实践工作的 契合点、切入点,通过领导干部讲政 策讲成就讲形势,专家学者讲学理讲 道理讲哲理,老百姓讲身边人身边事 身边的变化,青年人讲给青年听、"百 姓名嘴"讲给群众听、身边榜样讲给 身边人听的多层次理论宣讲形式,打 造"老区新讲坛"特色基层宣讲品牌, 截至目前,开展活动700余场,惠及 群众3.8万余人次。

(上接A1版)

为进一步改善群众身边环境, 提高城市精细化管理水平,提升 首都城市发展品质,昌平区将严 格落实《昌平区背街小巷环境精 细化整治提升工作属地管理工作 办法》,属地镇街每日开展自查工 作,对辖区内背街小巷进行巡查, 发现问题,及时整改,重点强化秩 序执法整治。区城市管理委将每 月结合月检查工作,对已经整治 完成的街巷进行"回头看"检查, 巩固全区背街小巷整治提升成 果,压实管理责任。

◎开放文保单位提 供公共生活多元体验

今年7月,一场以"古建新生, 悦动生活"为主题的回龙观城市 会客厅开馆仪式在古刹玉光寺正 式启动。自此,一直大门紧闭的玉 光寺,重新打开大门,也对每一位 到访者展现它的生机与多元性。

为满足群众需求,促进文物保 护与活化利用,玉光寺以回龙观 城市会客厅"寺锦"的新身份亮 相。这里以共创、共建、共享为核 心理念,集成展览展示、会客议 事、互动体验、休闲学习等服务功 能,力求将多种生活方式融入百 姓日常,为辖区居民提供优质、多 元的城市公共生活体验,打造回 龙观街道的形象展示平台、居民 议事基地和文化生活聚场。

如今,市民在"寺锦",既能体 会到古建筑的沧桑历史,也能体 验到现代文化生活的丰富多元。 由青石板台阶步入建筑内部,可 发现这里被划分为"艺空间""诗 空间""茶空间""展空间""静空 间"等若干区域,可开展非遗手 作、古寺茶约、创意绘画、露天音 乐会、艺术市集、沉浸式戏剧等特 色文化活动,还可以作为探讨城 市发展的交流平台、解决群众烦 心事的居民议事厅以及创业分享 会等社群交流活动场地,为市民 提供更好的城市公共生活体验。

据介绍,这里的服务内容将围 绕"城市智囊团""城市议事厅" "城市后花园""城市先锋场"四大 模块展开,开展"城市计划""爱家 计划""幸福计划"和"未来计划" 四类主题活动。城市会客厅将举 办丰富的主题活动,如城市更新 沙龙,为区域发展建言献策,贡献 智库力量;居民议事厅集聚民智, 解决群众的烦心事;创业分享会 等社群交流活动促进居民与社区 之间的联系。

未来,昌平区将把创建文明城 区作为改善人居环境、提高生活 品质的重要举措,打造一批文明 示范街、示范社区、示范公园,激 情满怀,共赴文明昌平的星辰 大海。



7天气挑拣晾晒中3为10月29日,新"销售大忙季节。 晾日 近 省 材县 早泽来 夏镇 县 为新 绛 速 收 致 进 社的秋 高新生 人名 人 表 人 表 人 表 人 表 人 表 人 表 人 生派 摄晴业。

好 图

开辟马克思主义中国化时代化新境界

(上接A1版)

土黑亮,粮满仓。东北大地上,秋 收已接近尾声。

"黑土地怎么保护?'中国饭碗' 怎样端牢?这些重大问题,令我们充 满奋斗创新的动能。"黑龙江省哈尔 滨市宾县县委书记李莹认为,坚持问 题导向是马克思主义的鲜明特点。只 有更好地发现问题、把握问题、解决 问题,才能赢得发展的先机和主动、 赢得群众的拥护和支持。

地处九曲黄河最后一道弯,河南 兰考见证黄河治理从"单打独斗"到 系统推进的深刻转变。

兰考县委副书记、县长丁向东 说:"党的十八大以来,习近平总书记 站在中华民族永续发展的战略高度, 提出'节水优先、空间均衡、系统治 理、两手发力'治水思路,推动黄河流 域生态保护和高质量发展。实践证 明,我们必须始终坚持系统观念,做 到既为一域增光、又为全局添彩。"

大江入海,奔向世界,第五届中 国国际进口博览会即将在上海开幕。

"过去几年,进博会越办越好,成 为党的二十大报告中'为人类谋进 步、为世界谋大同'的鲜活例证。"国

家会展中心(上海)进口博览会展览 部总经理周伶彦表示,"必须坚持胸 怀天下,中国共产党人将借鉴吸收人 类一切优秀文明成果,推动建设更加 美好的世界。"

奋勇前进:用新的伟大 奋斗创造新的伟业

巍巍宝塔山,滚滚延河水。延安 用五谷杂粮滋养了中国共产党发展 壮大,支持了中国革命走向胜利。十 年来,革命圣地的贫困县全部"摘 帽",乡村振兴新歌正在山峁间奏响。

"党的二十大闭幕不到一周,习近平 总书记就来到我们这里考察调研,让陕 北儿女备受鼓舞。"陕西省延安市副市 长魏延安说,在习近平新时代中国特 色社会主义思想科学指引下,我们将 继续弘扬延安精神,高质量巩固脱贫 攻坚成果,持续强化动态监测帮扶,全 力做大做强苹果全产业链,因地制宜 发展小杂粮、畜牧业、设施农业等特色 产业,拓宽农民增收致富渠道,全面推 进乡村振兴。

习近平总书记在二十届中共中 央政治局第一次集体学习时强调,新

时代以来,党的理论创新和实践创新 是十分生动的,我们的学习也应该是 生动的,不能仅停留在记住一些概念 和提法。

反复研读报告、认真准备宣讲材 料……连日来,安徽省委讲师团团长 张彪与同事们加班加点、挑灯夜战, 积极筹备党的二十大精神学习宣讲 活动。他说,我们要用内容丰富、形式 多样的宣讲活动,让人民群众听得 懂、能领会、可落实,为推动党的二十 大精神走进基层、走进群众贡献 力量。

深秋,江苏扬州,运河三湾风景 如画,千年运河水蜿蜒流淌,滋养百 姓、传承文脉

"坚持和发展马克思主义,必须 同中华优秀传统文化相结合。"报告 中的这一重要论断,让扬州市世界遗 产保护管理办公室党组书记刘光明 深感自己的工作责任重大:"未来,我 们将继续阐释好、弘扬好大运河文化 的精神特质,将大运河文化因子融入 社会实践和创造,不断夯实马克思主 义中国化时代化的历史基础和群众 基础。"

楼宇林立、精英荟萃,位于北京

西北部的中关村国家自主创新示范 区核心区(海淀园)正在加快落实新

一轮先行先试改革措施。 "党的二十大报告提出,坚持创 新在我国现代化建设全局中的核心 地位。"北京市科委、中关村管委会党 组书记张继红说,我们要把学习宣传 贯彻党的二十大精神的成果,转化为 新时代新征程中推进北京科技创新 发展的强大动力,进一步聚焦国际科 技创新中心、世界领先科技园区和国 家战略科技力量建设"三条主线",持 续深化科技体制改革,营造具有全球 竞争力的开放创新生态,以高水平科 技自立自强为全面建设社会主义现 代化国家提供有力支撑。

新征程的美好蓝图,砥砺奋进的 信心。内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑副 队长哈斯塔娜深感振奋:"作为草原 上的'红色文艺轻骑兵'一员,我将 继续深入到人民群众中开展采风, 用群众喜闻乐见的好作品,宣传党 的二十大精神,展现习近平新时代 中国特色社会主义思想的实践力 量,鼓舞大家以奋发有为的精神状 态投身到全面建设社会主义现代化 国家的新征程。"

广安市第二届 曲艺交流月活动 在岳池开幕

本报讯(蔡阳刘婧)10月29日, 由广安市委宣传部、市文化广电旅游 局、市文联、岳池县委、岳池县政府主 办的广安市第二届曲艺交流月活动 在岳池开幕。

在文艺演出环节,歌舞《金秋曲 艺大联欢》、琵琶弹唱《大良城》、金钱 板《埋名英雄柴云振》、清音《米香粉 香》、评书《红岩英烈许建业》等节目 轮番上演,现场多次响起热烈掌声。 "今天是第一次到现场听四川清音, 清脆灵巧、委婉圆润,非常期待接下 来的展演活动,争取每场都来观看。' 观众王欣说。

近年来,广安市委、市政府高度 重视曲艺文化发展,响亮提出建设中 国曲艺名城目标,并写入市第六次党 代会报告,纳入迎接邓小平同志诞辰 120周年重点事项,成立专门指挥部 推进。此次活动旨在以老百姓喜闻乐 见的曲艺形式展现党的光辉历程和 伟大贡献,反映广大干部群众奋发有 为的精神风貌,引导全市曲艺工作者 创作表演一批思想性、艺术性、观赏 性俱佳的优秀曲艺作品,推动广安曲 艺文化繁荣发展,更好满足人民群众 的精神文化需求。

据悉,活动将持续至11月27日, 各县(市、区)将接力举行曲艺文化展 演,促进不同体裁、不同风格的曲艺 艺术相互交流、竞放异彩。